

## 慶祝第 90 屆國際合作節合作事業經營管理研討會側記

— 黃輔仁 —

今年 2012 年是聯合國訂定的「國際合作社年」，全國合作界同仁除了在 7 月 6 日下午假國軍英雄館舉行慶祝大會外，並於 7 月 18 日假公務人力發展中心福華國際文教會館 14 樓貴賓廳舉行「慶祝第 90 屆國際合作節合作事業經營管理研討會」，針對當前合作事業問題與未來發展方向，力求集思廣益，為合作事業開拓一個新願景。

這項研討會是由內政部指導，中華民國合作事業協會主辦，臺北大學金融與合作經營學系、逢甲大學合作經濟學系等單位協辦。研討會以「脫貧」為中心主題，邀請主持人、發表人及與談人皆為國內政府部門及學術界學有專精的重量級人士。議程內容包括：開幕式、專題演講、論文發表三場次，及綜合座談與閉幕式等。



閉幕典禮時，理事長許文富教授以主席身分歡迎各合作社場代表及專家學者參與本次研討會，並表示前年 ICA 即宣布 2012 年為國際合作社年，要社會大眾重視合作社



過去對人類社會經濟的諸多貢獻，並提出「以合作社企業建設更美好世界」為標語，促進合作社事業進一步的發展。同時也呼籲政府在政策上給一個更好的環境讓合作社不斷成長，很多新事業都可以成立合作社，可知今年是合作社發展最好的一年，我們在這個地方辦理合作事業管理研討會是要加強宣導，也希望政府從旁協助，這是我們今天籌辦合作事業管理研討會的重要目的。同時企盼透過研討會使合作事業的理論與實務內容更緊密結合。

內政部長官曾中明次長以貴賓身分致詞表示，很高興今天研討會有一個議題是青年跟合作事業相關性的研討，這是很重要的部分，新一代我們要讓他們對合作事業有所了解，合作事業能提供年輕人的幫助是甚麼？希望能夠做一個密切的媒合，同時也提到合作社法已做大幅度的調整送進立法院審查了，未來對合作社的法令及制度上的建構有更好的協助，另外政府組織再造的部分，內政部在合作社的管理與輔導也有「合作及人民團體司」這個專責單位，希望在組

織層級提升還有合作社法法令充實後，合作事業可以往前再進一步。

會中特別邀請中國合作學社理事長梁玲菁教授與會分享『合作，解決自由化下貧窮的思潮』作專題演講，指出在全球化與自由化的經濟浪潮下，隨著 WTO 開放市場以來，追求利潤，追求高成長為市場經濟的第一考量，其結果，犧牲農業發展、犧牲環境安全來達成。由於國際間經濟競爭激烈，國內的生態問題、經濟問題、失業問題及貧窮問題日益惡化，合作事業如何協助政府處理這複雜的社會問題，而避開一些自由化所帶來的災難，用以脫離貧窮惡性循環及生態危機，會中都有精彩的解說，透過圖片與統計數字說明，進行一場精彩絕倫的專題演講。

接下來，上午研討會中途的 20 分鐘團體照與茶敘，除做短暫休息外，與會者透過這樣的聯誼活動，彼此認識一番，相互交流，分享心得與經營智慧。

第一篇論文係由逢甲大學合作經濟學系于躍門教授所發表，題目是：「青年人與合作事業的發展關係」，論文探討青年人與合作事業的發展關係。報告中歸納國際組織三項值得參考的觀點，包括：國際組織對青年人重要性的看法、國際組織對青年人發展問題的看法、國際組織對合作事業解決青年人問題的看法。其中，國際合作聯盟（ICA）一直將吸引青年人加入合作事業列為重要的議題，而為了回應全球社會變遷，又增加了新的議題，如：就業、能力建構及社區發展等議題，這些議題不僅關係到青年人自我發展，同時亦考驗著合作事業長期發展。于教授更指出：「為了加強青年人與合作事業的新發展關係，未來合作運動須將青年人視

為重要的利害關係人，嘗試推動『合作事業紮根計畫』，不斷地對青年人宣導合作的本質（nature）與恩惠（benefits），培力青年人」。該論文提供了未來在台灣合作事業的開展中，鼓舞青年人積極參與合作組織，運用創新思維，建構青年能力，活化合作事業，都是我們應該努力思考的方向。

接下來的午餐時間，由福華大飯店供應的美味餐盒，讓大家暫時忘卻身體的疲憊。用餐之餘，也透過交談互動相互瞭解，大家在席間都談到眉開眼笑達到相互交流的效果。



第二篇論文發表人是臺北大學金融與合作經營學系陳淑玲教授，論文題目為：「微型金融與天然災害風險管理」。文章概述臺灣農業長期以來受到天然災害影響，然而臺灣農民至今卻僅能透過政府提供的農業天然災害救助和自我理財方式，降低因天然災害所造成的財產損失，政府如何因應天然災害損失發生，提出有效的農業風險分攤機制以保護農民，已成為一個重要的課題。而從合作事業的角度來看，合作事業能夠在農業生產與天然災害之間的風險管理中扮演甚





麼樣的角色。發表人陳教授引進天氣指數型保險的概念，透過介紹目前世界各國如何利用天氣指數型保險管理農業天然災害風險，期望對臺灣的農業天然災害風險管理方式帶來新的省思。並列舉目前幾個其他國家推行天氣指數型保險的經驗並提出總結。



最後一位論文發表人是逢甲大學合作經濟學系林瑞發主任，發表題目是：「提昇勞動合作社就業力探討」，論文例舉基於共同關係所發展之「月龍」、「長青」二個勞動合作社事業經營管理模式的成功案例為主軸，說明勞動合作社如何以多元創業的服務遞送體系擴大其事業版圖，促使微型及中小企業經營型態之合作社得以逐漸發展。文中說明並比較這二個成功之合作事業其發展理念、契機、運作模式及發展策略，非常詳盡而完整。這二個勞動合作社，雖然名為勞動合作社，但其組織體系上其實已經是可以媲美大型企業之合作事業群或合作社企業，該文提供一些思考的角度，企盼國內也能仿效學習，創造出更多經營績效卓越的勞動合作社。

最後進行綜合討論，由中華民國合作事業協會秘書長吳榮杰教授與內政部合作行政管理科科長郭國龍先生共同主持，由與會人員針對當日所發表的論文主題內容，進行意見交換，會中大家爭相發問，經過一番對話

後，在和樂的掌聲中結束所有的課程，研討會順利落幕，劃下完美句點，大家也相約今年 10 月 17 日在臺北大學臺北校區舉辦的「2012 臺灣合作事業發展研討會」再見。

本次研討會，由各地趕來參加的中央行政長官、縣市政府合作行政人員、合作社場代表、及專家學者約 130 多人幾乎座無虛席，研討會場福華國際文教會館交通



便利，環境清靜舒適，同時配有現代化的教學設施，提供星級飯店服務，是很不錯的會議場所，課程內容精彩豐富，論文發表有講有評，同時透過業界與學界專家對話的方式，激盪各界與會者的思維，以期提供台灣合作事業在不穩定的經濟情勢下發展多元、可行的方向。又從這一次的綜合座與閉幕式與會者欲罷不能的熱烈反應，可以看出是一次非常成功的合作事業研討會。



〈本文作者服務於中華民國合作事業協會〉